

—— 濮阳县住建局棚户区和危房改造工作侧记

俗话说:"拆迁是天下第一难。"但濮阳县坚持把拆迁当作造福群众的重要工作,让群众在拆迁前 5%、全市的36%,涉及被征收户1万余户,征收面积160万平方米。 看到光明、在拆迁中得到好处、在拆迁后提高生活品质,做到了阳光拆迁、依法拆迁、和谐拆迁,实现 2018年,该县实施棚改项目15个21115套249万平方米,总投资105亿余元,面积占全省的 了从过去"十年拆一村"到现在"半年拆十村"的跨越。"天下第一难",在濮阳县不再难。

6%、全市的38%,涉及被征收户1.3万余户,征收面积237万平方米。

2017年,该县实施棚改项目16个14937套176.6万平方米,概算投资49亿余元,面积占全省的 2019年,该县实施棚改项目4个4800套57.6万平方米,概算投资约23亿余元,占全市的94%, 上级棚改和农村危房改造工作部署,守初心、担使命,多措并举,扎实推进棚改和危房改造工作,取得 的教师如是说。

涉及被征收户0.3万余户,征收面积45万平方米。

"我每半个月都会骑车从鲁河到县城转转,要不然时间长了,怕找不到熟悉的地方了!现在,县城 近年来,濮阳县坚持"最大利益让于民、最优政策惠于民、最佳地块安置于民"的原则,贯彻落实到处都是新修的街道、新建的楼房,变化太大了!"一名先前在濮阳县县城上班、退休后居住在鲁河镇

破解难题 在推进棚改上大支持

时研究解决资金争取和棚改工作推进过程中遇 12亿元,国开行、省豫资公司等金融机构低利率 作的意见和建议,实现了群众由"要我改"向"我 制度,交流情况、研究解决问题。成立村改造委 阳县人民政府关于县城区棚户区和城中村改造 坚持阳光操作,确保公平公正。该县将所有 员会,把威望高、工作能力强的人员吸收到村"两工作的意见》,明确安置方式和补偿标准,保障的棚改政策、补偿依据、奖励办法、操作流程、评 委"班子和村改造委员会中,充分发挥其带头作 了群众的切身利益。安置方式分为货币化安置 估标准进行全方位的公示,让群众看得清清楚

行周通报、月观摩、随机抽查、专项巡查等制度, 安置补偿协议后15日内,将补偿资金一次性补 把尺子"执行到底,坚决杜绝"先签约吃亏,后签 建立台账管理、倒排工期、责任挂钩机制,层层压 偿到户,被征收户结合子女就学、家庭成员就 约受益""会哭的孩子有奶吃""钉子户沾光"等不 实责任,强化压力传导。对每个项目和责任人不 业等需求,自主购买商品房实现安置。实物安 公平现象,坚决做到拆官拆民一个样、拆富拆穷 间断进行督导,建立工作落实档案,定期通报工 置方面,遵循回迁安置点就近安置的原则,在 一个样、拆强拆弱一个样,除签约奖励外,坚决保 作落实情况,把工作情况置于群众的监督之下。 县城区黄金地段筹划建设棚改项目安置区,实施 证第一个和最后一个签订协议者享受同样的补 同时,树立在一线锻炼干部、选拔干部的用人导 集中安置。选择具有甲级以上资质的设计单位进 偿标准。

棚改工作是我国的一项民生工程,关系着千 向,把棚改工作实效纳入干部考核内容,作为提 行设计,选择央企或"中"字头建筑企业进行施

要改"的转变,为棚改工作的顺利开展营造了良

和实物安置。货币化安置方面,按照县城区上 楚、明明白白。引进资质高、信誉好的第三方评估 完善推进机制,激发干部干劲。该县坚持实 一季度商品房交易平均价,在与被征收户签订 机构据实进行评估。对所有拆迁户"一个标准、一

聚焦重点 在推进危房改造上真作为

清零精准。濮阳县针对众多危房改造户,不搞"一刀切",确定了"因户而异 一户一策、先难后易、逐个突破"的工作思路,逐户"过筛子""配钥匙",8000余名 党员干部带着感情人户走访,与群众攀亲戚、做朋友,把群众的事当成自己的事, 逐家逐户摸底,用足用活政策,啃下了一个又一个危房改造的硬骨头。

作的成败。该县四类重点对象由扶贫、民政、残联等部门确认身份,住建部门组织 对房屋进行危险性鉴定,自上而下实现认定精准;非四类重点对象由乡镇开展多 层次、拉网式的排查,自下而上建立改造台账,确保排查不漏一户。委托专业鉴定 机构,对乡镇初步评定为 C、D 级危房的对象进行逐村逐户鉴定,确定房屋危险 等级准确无误。对确定的 C、D 级对象 10373 户、非四类重点对象 7965 户,做到 应改尽改。

因户施策精准。该县坚持一户一策,尊重群众意愿,用足用活政策,把好事办



市委书记宋殿宇调研濮阳县棚改工程。

对象认定精确。对象认定精准是做好危房改造工作的第一步,关系到整个工好,把实事办实。危房改造中,以农户自建为主,农户自建确有困难且有统建意愿 的,发挥县委、县政府的统筹协调优势,由乡镇政府组织实施,帮助农户选择有资 质的施工队伍统建。另外,对黄河滩区迁建村的危房,采取过渡安置房、租赁等多 种方式予以解决,确保没有一户群众居住在危房中。

巩固提升精准。该县在全面实施危房清零的同时,投资9200万元,对10531 户困难群众和边缘户实施"六改一增"工程,全方位提高群众居住质量。如郎中乡 一增",为赵怀菊一家维修了厨房,新建了厕所,硬化了地面,居住环境显著提升。 房

方法,实行危房改造例会制度,做到"问题处理不过夜"。

强化技术保障。该县发挥住建部门职能优势,抽调 100 名高职称、业务精的 专业技术骨干,协助各乡镇逐村逐户排查危房、制订改造方案、估算改造费用。增 加巡查频次,发现存在不安全因素的,立即停工整改。加强施工队伍和农村工匠 培训,提高工程质量,切实把实事做好、好事做实。

强化资金保障。2014年以来,该县共争取上级补助资金1.7亿元,占全省的 6%;县级配套资金 2.3 亿元。其中:2018 年以来,争取中央补助资金 1 亿元、省级 配套资金 2221.5 万元,共计 1.2 亿余元,占全市的 67%;争取危房改造指标 7405 户,实际改造完成 10373 户,占全省的 6%,占全市的 70%。在此基础上,该县投入 5410万元,用于四类重点对象改造;投入3037万元,用于非四类重点对象、黄河 赵堂村赵怀菊家,先前家里厨房破旧、没有厕所,居住环境极差。通过实施"六改 滩区迁建临时过渡安置房;投入1亿余元,用于"六改一增"和拆除残垣断壁、危

● 着眼长远 在总结经验上下功夫

濮阳县顺应群众对美好生活的向往,全力推进棚改 利推进,按时完成清零目标。 工作的成功实践, 为全市全面做好棚改工作提供了宝贵

乍风担当、责任担当,打响了无数次集中攻坚战,使 "帮扶一天、住村一晚"成为常态;广大群众理解支持

中充分发挥政府主导作用,有机结合城市总体规划、土地 性跨越。 利用规划、保障性住房建设规划和公共服务体系规划、制 "县委、县政府非常重视棚改和危房改造工作,并提 群众安置等工作,确保了棚改各项工作有序开展。

心"的发展理念贯穿棚改工作始终,做精、做细货币化安 住建局局长李玉民如是说。 置和实物安置工作,同步建设配套设施和公共服务设施, 得到了群众的大力配合和全力支持, 使整个工作得以顺

推进棚改工作,必须坚持统一思想认识。思想是行 解制约棚改的资金瓶颈,该县在充分利用现有融资模式 动的先导,只有思想、认识到位,行动才会自觉。该县 的基础上,加强与省级融资平台、国开行等金融机构的对 棚改工作之所以推进快,其中一个重要原因就是干部群 接,争取了更多的政策性金融支持和配套基础设施建设 众对棚改的思想统一、认识到位。广大干部用政治担当、 资金,构建了"政府+市场+社会"的多元融资模式,拓宽

政府政策,积极配合,共同解决困难,充分发扬了大局墙,一根木头盖不成房。濮阳县面对艰巨的棚改任务,举 推进棚改工作,必须坚持政府主导。棚改工作政策 委员会,以及广大群众,团结协作、互相补台,使棚改工作 性、公益性强,涉及广大群众切身利益。该县在棚改工作 实现了从过去"十年拆一村"到现在"半年拆十村"的历史

订和完善棚改规划、实施方案,优先安排住房条件差、安出了很高要求。主要领导和分包领导现场研究解决疑难 全隐患严重、群众要求迫切的项目,统筹做好拆迁征收、问题,确保各个项目加快推进。通过几年的艰苦努力,我 们虽然完成了县委、县政府交给我们的'两改'任务,但是 推进棚改工作,必须坚持以人民为中心。群众支持是 与县委、县政府的要求还有很大差距。下一步,我们要再 危房改造清零工作成功的制胜法宝。该县将"以人民为中 接再厉,为濮阳县的经济发展做出更大的贡献!"濮阳县

> 全媒体记者 谷爱素 陈增勋 通讯员 石晓伟 吴付军 程正锋 文/图













